

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**  
**на диссертацию ДРОНОВА МИХАИЛА ЮРЬЕВИЧА**  
**«Роль Греко-католической церкви в формировании**  
**этнонациональной идентичности русинов Словакии (1919-1938)»**  
**на соискание ученой степени кандидата исторических наук**  
**(специальность 07.00.03 – всеобщая история)**

Тема диссертационного исследования М.Ю. Дронова, посвященного роли Греко-католической церкви в формировании этнонациональной идентичности русинов Словакии, является весьма актуальной как по причине колоссальной роли конфессионального фактора в становлении идентичности карпатских русинов, включая русинов Словакии, так и в силу того обстоятельства, что этнонациональные процессы среди русинов в настоящее время далеки от своего завершения. По справедливому замечанию диссертанта, в истории русинов церковь «сохраняла функцию главной хранительницы этнокультурных традиций в условиях иноэтничного и, одновременно, иноконфессионального, преимущественно западнохристианского, окружения» (С. 69).

Кроме того, актуальность данного исследования диктуется тем фактом, что в силу ряда объективных и субъективных причин карпатоведение относится к наименее развитым отраслям отечественного славяноведения, которое, по сути, стало активно развиваться только в последнее десятилетие. Особую важность диссертационное исследование М.Ю. Дронова приобретает в свете крайне слабой научной разработанности данной проблемы в отечественной историографии.

Структура работы представляется обоснованной и логичной, в полной мере соответствуя целям и задачам исследования. Первая глава работы посвящена этнической идентичности русинов и Греко-католической церкви. Вторая глава анализирует конкретные сферы воздействия Греко-католической церкви на формирование этнонациональной идентичности русинов, включая не только собственно религиозную сферу, но и сферу образования, а также культуру и политику.

Научная новизна работы М.Ю. Дронова состоит в системном и многоплановом анализе роли Греко-католической церкви в сложных процессах формирования этнонациональной идентичности русинов Словакии в широком историческом и этнокультурном контексте. Диссертант, в отличие от ряда предыдущих исследователей, основное внимание уделяет не весьма условным национально-языковым ориентациям среди русинского населения, а более конкретным вариантам этнонациональной идентичности, в той или иной степени имевшей место среди русинов Словакии. Так, в работе показана и проанализирована широкая мозаика потенциально доступных русинам вариантов идентичности, в том числе малоизвестной в отечественном славяноведении словяцкой и сотацкой идентичностей, а также их влияние на местное русинское население (С. 65-68).

Важным достоинством диссертационного исследования является его ярко выраженный междисциплинарный характер. Диссертант активно использовал в своей работе последние научные достижения этнологии, этносоциологии, а также религиоведения и лингвистики, что придает его выводам дополнительную убедительность и основательность. Еще одним плюсом диссертационного исследования является использование широкой и разнообразной источниковой базы, что позволило успешно решить все поставленные в работе задачи. Следует особенно отметить широкое привлечение автором ранее неиспользованного архивного материала из чешских и словацких архивов, в частности, Архива Канцелярии президента республики (Прага, Чехия), Исторического архива Греко-католического архиепископства (Прешов, Словакия), Словацкого национального архива (Братислава, Словакия) и Государственного архива в Прешове (Словакия). Кроме того, диссертант активно использовал шематизмы, отчеты и статистические данные, религиозные и научные издания, а также периодическую печать.

Выводы, сделанные в работе, представляются обоснованными, логичными и полностью аргументированными. Диссертационное исследование является важным вкладом в развитие отечественного

славяноведения, позволяя лучше понять специфику этнокультурных процессов среди карпатских русинов и роль Греко-католической церкви в становлении и развитии этнонациональной идентичности русинского населения. В более широком плане исследование М.Ю. Дронова представляет ценный научный инструментарий для лучшего понимания роли конфессионального фактора в становлении идентичности восточнославянского населения и в других регионах этнокультурного и конфессионального пограничья, в частности, в области белорусско-польского и украинско-польского этнического пограничья в межвоенный период.

Диссертационное исследование полностью соответствует всем требованиям. Дронов М.Ю. заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук.

05 мая 2014

(подпись)

Шевченко К.В.,  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры  
гражданского права и процесса  
Филиала Российского государственного  
социального университета (РГСУ)  
в г. Минске

Подпись

(Ф.И.О.) удостоверяю



(подпись) В.К.Францкевич

20 14 г.